

昆仑1954陶瓷文化创意园系列报道之三——创新

# 与古为新 1954的未来蓝图



▲1954陶瓷文化创意园区整体效果鸟瞰图。

## 集思广益,创建不同风格的小园区

与建成的大师工作室呈纵深排列的,是老瓷厂一个烤花车间,记者看到长长的烤花窑足有三四十米。记者在参观时,创意园总监张鹏告诉记者:“按照规划,这里是未来的陶瓷创作体验区,游客们、参观者都可以在这里亲自体验一下做陶瓷的乐趣,全都是纯手工装置,可同时容纳几百人共同参与体验。”

不得不说这是个很好的创意,青砖灰瓦的高大厂房,有尖尖的屋顶,建筑风格很别致:门开在东西两边。步入厂房内,则显得视野特别开阔,敞开式的厂房让人丝毫不感觉到压抑,做陶瓷体验区再合适不过。记者闭着眼畅想了一下:高大通透的厂房内,几百个人一字儿排开,男女老少都兴致勃勃的转泥巴,其间荡着笑语喧哗声,该是何等快乐而壮观的场面啊!

紧接着陶瓷体验区的是一排装着原生产品机器的厂房,只见偌大的机器设备有的虽然已生锈,但看上去依然让人心潮澎湃。张鹏对记者说:“按照规划,这里要建造一个有特色的酒吧,分为上下两层,上层可以作为演艺台,下层是与机器并存的酒吧桌椅,当然,宜静宜动,上下两层都可以做成休闲酒吧,供大师和游人工作、游玩间隙、边触摸工业机器的文明,边品位香甜咖啡的美妙滋味。”

虽然总体做了规划,但如果真要建造有特色的酒吧,还需要有眼光、有创意的人来大胆施展才华。试想一下:在机器设备间设计一个充满原始与现代,老旧与时髦的酒吧,足够挑战一个人的艺术感觉。

出得厂房,走在古树参天的林荫大道上,便看到一个比一般厂房高出许多的红砖尖顶的建筑。这是一座具有六七十年历史的老建筑,足足有四层楼高,与周围的建



▲这些年代久远的石磨盘,见证了1954陶瓷文化创意园60年的历史渊源。

创业之初的压力,尤其是对为科技创业人员和在孵企业投资用于公益性的专业仪器(含软件)及提供专业服务的公共服务平台,还会给予实际投入的20%资助,同时给予第一年免房租、第二年减半的优惠。”从事创业多年,任峰深知创业之初的艰难,所以,给予了许多小企业、小公司最大限度的优惠政策。

一路走来,一些废弃的大石磨盘(陶瓷厂碾碎原料石块用的)、球磨机等都整齐地

筑形成一个高低错落差,整体外观看起来特别美观。红砖虽然经过60多年的风雨侵蚀,但依然结实耐用、坚固,反而给人浓浓的文化味道。就像青岛八大关那些历经百年沧桑的老建筑,散发出与众不同的高贵气质。

记者用力拍了拍这些红砖墙,感叹时光的雕刻:还是过去的建筑质量好,居然还这么贵族般卓然而立,丝毫没有向时光低头的意思。任峰的手指从墙壁上轻轻抚过,像抚摸自己的孩子,生怕惊醒了这座建筑沉睡的梦。他说:“美好的建筑是会说话,有生命的。这座建筑有六七十年了,因为用的耐火砖,所以特别结实。最奇妙的是它的室内结构,这么高的房子,清水砖到顶,无任何钢筋、水泥,是难得一见的特色老建筑。如果哪位国家级大师或艺术机构相中了,设计改造一下,就可以做成具有现代别墅风格的独立小园区。这个位置位于老厂区西南,环境古朴、宁静,特别休闲、适合创作,也适合打造高端艺术会馆。”

原来,这是一座老瓷厂的雷礞机房,高高的吊塔架还依然耸立在厂房内,仰头望去,让人赞叹:原来厂房建筑也可能做得这么有艺术范儿。

折过来往东走,是一排倒E字结构的厂房。原来的用途是做艺术瓷车间,根据1954创意园的规划,现在要做成孵化器园区,从事陶瓷文化创意或陶瓷创新研究、开发、生产的小微企业都可以入驻。

“一家德国公司已经把这个E字的西南边给占了,装修一下准备做自己的工作室。另外,山东艺术学院陶瓷创作基地,山东省宣传部金种子工程都准备落到孵化器园区。其实,新注册成立的小公司特别适合在孵化器园区,优惠的政策可以缓解

放在墙脚,任峰告诉记者:这些废弃的东西,在设计师的眼里都有用处,将来可以设计成一个露天的休闲餐厅使用。试想一下,还真是挺有味道的,在荫凉下,坐在古朴的古磨上,品品茶、聊聊天、吃吃特色小菜,既有情趣又有艺术感觉。

创意无处不在,只要你有眼光,都可以在1954创意园区里找到适合自己的位置。在不破坏大规划的情况下,打造专属自己风格的独立小园区。

淄博日报记者 王慧

这是一座具有六七十年历史的老建筑,足足有四层楼高,与周围的建筑形成一个高低错落差,整体外观看起来特别美观。红砖虽然经过60多年的风雨侵蚀,但依然结实,坚固,散发出与众不同的高贵气质。就像青岛八大关那些历经百年沧桑的老建筑,历经风雨洗礼依然贵族般卓然而立,丝毫没有向时光低头的意思。保存的目的是为了创新,现在,这些难得一见的沉睡老厂房正在被1954陶瓷文化创意园这个美好的创意给唤醒,重新焕发出“与古为新”的勃勃生机。就像沉睡多年的公主遇到喜爱她的王子,注定要书写更加美好的明天。

前几天,台湾十大顶尖设计室“顽石文创”创始人程香如女士来昆仑瓷器考察鲁青瓷,他们看到保存完好的老厂区,一下子被老厂房、老机器表现出的沧桑文化深深吸引,当即决定把台湾十大顶尖设计室设在1954陶瓷文化创意园;尤其是参观了鲁青瓷博物馆后,把台湾人非常看重的“许愿瓷”指定在鲁青瓷窑址所在地生产。

## 因地制宜,把工业注入文化创意

“我们合作的重要因素之一,就是把工业注入文化创意。1954陶瓷文化创意园目前采用的是德国设计,要做就把它做成高端的,与国际前沿接轨。习近平总书记曾讲过‘一个国家综合实力最核心的还是文化软实力,这事关精气神的凝聚’。近几年,人们在倡导文化的回归,其中重要的一项就是拯救即将消失的老手艺。为什么我们见到用石磨铺成的一条路,用碌碡垒起的一堵墙,或用碾盘铺就的一个小广场,心里总会泛起一种亲切与沧桑感,这或许就是保留或纪念的一种方式吧。它还是构成‘乡愁’的重要元素之一。什么是乡愁,乡愁是一棵树,一间老屋,一出家乡戏,或是一脉青山,一泓碧水……是世代传承的共同记忆,是精神归属。”任峰说起费尽心力保存的老厂区,就有一肚子话要说:“每个地方都有自己的根脉、灵魂和风韵,每个地方的也有着独特的文化记忆。现如今在一些地方,却被‘跑偏’的城镇化快速列车碾得支离破碎,曾经的美丽‘乡愁’变成了令人难以释怀的‘乡痛’。我们淄川的地方文化是什么?老瓷厂的文化根脉就是其中很重的一部分。1954陶瓷文化创意园就是要把这种纯工业的东西注入文化元素,把包袱变宝贝,实现真正

的文化创意。”

昆仑瓷器位于淄川区昆仑镇,交通比较便利:距离高速公路出口处仅有3公里,客户可以很便利地到达济南机场;张博路从厂门口经过;往西2公里处,又有张博辅线快速通达,四通八达的交通,为物流带来了极大的便利,这也是1954陶瓷文化创意园一个非常有利的条件。

“因地制宜,不动原厂的老厂房、老设备,是1954陶瓷文化创意园的初衷。在总体设计上,德国设计师就是本着这个思路来的,甚至一棵树也不要挪,在保留原工业厂房、机器原滋原味的基础上,进行适当的创新改良,将工业文明的破坏性转变为对历史、对文化、对环境与人文基础的保护,结合北京798、上海M50,景德镇1949等知名创意园的打造思路,以创意产业为核心,集创作、展示、旅游、时尚、商贸、教育、陶瓷制作为一体。建筑面积达250000平方米,预计可容纳500余户创作工作室和机构,建成后,将是当之无愧的国际化陶瓷文化创意中心。”谈起1954未来蓝图,任峰信心满满。

工业产品转化为文化创意,是一个大飞跃,可喜的是,大师工作室的落成,让我们看到了1954创意园的美好开端。



▲出自德国BOOM HOUSE(标恒设计)公司设计的大师工作室实景。

## 群策群力,打造中国的1954

1954陶瓷文化创意园,

从设想到实施,经过了几年的酝酿。期间,一直在不断地征求各路专家的意见,不断地修改完善,最后才确定由德国公司规划设计设计。

如果说1954坐落在淄川昆仑一个地域小镇的话,那么,它的创意则来自于天南地北,集结了很多专家、艺术家的头脑风暴,它未来也会接纳四面八方的人才来入驻。从这两个意义上来说,1954又是中国的,将来也可能是世界的。因为它的设计出自于自己一向精细的德国设计师。朋友们如果对青岛排污管道100年后强大的功能津津乐道、对济南老火车站地标的建筑里程碑啧啧称赞的话,那么,1954陶瓷文化创意园,极有可能是它们设计质量的翻版。

如果说老瓷厂像是一张厚重饱满的底布,1954陶瓷文化创意园就是要重新在这张底布上,画出现代鲜明斑斓的色彩。为此,1954创意园一直在不断地征取专家的意见和建议,博采众长、群策群力,争取打造成中国的1954。

比如大师村,陶瓷孵化器,陶琉、红木艺术长廊,淄博职业学院教学基地的设计灵感就是群策群力的结果;另外,还有大师服务部、商住公寓的新建筑也是大家智慧的结晶。

“总之,只要有利于1954发展的好的创意,我都会积极采纳,虽然大规划图纸和沙盘模型基本定了,但内部一些小园区风格还是可以调整的,彰显个性的园区是我们最欣赏的,只要有想法、有创意,愿意加入到1954中来,我们都欢迎。”任峰此时海纳百川的底气让人佩服。但一度,有不少人对他收购瓷厂有误解,可



以说,他一直是毁誉参半。面对外来的评价,他总是一笑置之:“我专心做好自己的事情,让后来人评说历史的功过。”如果从保护老瓷厂原貌,把本地鲁青瓷推向高端市场这个角度来讲,任峰对鲁青

瓷的杰出贡献光彩靓丽,他对保护瓷厂的原汁原味甚莫大焉,他对陶瓷文化的热爱初心可见一斑。

勿忘初心,是为终生的目标。犹如大河奔流,鲁青瓷文化穿越时空,在神

宿的基础上,上演现代版的“王者归来”。把鲁青瓷文化发扬光大,把1954推向全国乃至世界,是昆仑瓷器当家人任峰的最初的心思,也是他终生为之努力的方向。